

Взаимодействие социальных и экономических функций в современном мире

*Чихачев Алексей Дмитриевич
Сибирский Федеральный Университет
Студент*

*Домашенко Даниил Александрович
Сибирский Федеральный Университет
Студент*

Аннотация

В данной статье рассматривается взаимодействие социальных и экономических функций в современном мире, анализируется как каждая из представленных отдельно, так и в общей совокупности.

Ключевые слова: экономика, социология, функции, влияние.

Interaction of social and economic functions in the modern world

*Chikhachev Alexey Dmitrievich
Siberian Federal University
Student*

*Domashenko Daniil Alexandrovich
Siberian Federal University
Student*

Abstract

This article examines the interaction of social and economic functions in the modern world, is analyzed as each of the separately presented, and in the total population.

Keywords: economy, sociology, functions, influence.

Как нам известно, развитие человечества идет по спиралевидному графику. Это обозначает, что человечество, достигнув определенного этапа развития, вынужденно кардинально изменять подход к рассматриваемой отрасли. Такая модель отчетливо просматривается на примере развития воспроизводства товаров, на первоначальном этапе отдельная семья старалась обеспечивать свои потребности индивидуально, естественно, её возможности ограничены и ей элементарно не хватало рабочей силы, следовательно, они искали решения этой проблемы путем объединения с другими семьями в род, а затем и племя во главе с вождем [1].

Далее происходит изменение, касающееся свободы людей, такое как, рабство на Западе и крепостное право в России, однако сути воспроизводства это не меняет. Долгое использование экстенсивного пути развития должно было привести к резкому скачку развития, ведь ресурсы как природные, так и временные не безграничны.

Происходит промышленный переворот, внедряется механизация труда, что поднимает производительность на новый уровень. И именно дойдя до пика развития при данной форме производства, по-нашему мнению, впервые соприкасаются такие науки, как социология и экономика, ведь дальнейшее развитие производительности, следовательно, прибыли предприятия при данном уровне цивилизации возможно лишь при условии развития «человеческих отношений».

Чтобы в дальнейшем провести параллель между этими двумя науками, предлагаю для начала дать понятие каждой из рассматриваемых. Итак, экономика – это наука, которая изучает наиболее эффективные способы использования ограниченных ресурсов, однако для сравнения в нашем случае, как я полагаю, лучше подойдет следующее определение, экономика – это порядок производства, обмена, распределения и потребления товаров и услуг. Теперь обратимся к определению термина «социология». Социология – это наука об обществе, его существование в целом, путем рассмотрения отдельных аспектов таких, как закономерности функционирования, развития, взаимоотношения между субъектами, а также социальные институты.

Для того чтобы связать два этих термина, акцентируем внимание на то, что в данный момент времени, за редким исключением, процветает рыночная экономика, а как говорил Джон Кейнс: «Спрос рождает предложение», то есть теперь прибыль предприятия целиком и полностью зависит от соответствия потребностям потребителей, следовательно, и государству, и даже некрупным организациям, в текущий период времени необходима взаимосвязь функций экономики и социологии, для того чтобы элементарно сохранять стабильность своего развития.

Рассмотрим функции, которые присущи экономике и социологии, и проведем параллель между ними. Итак, в социологии выделяют следующие функции: познавательная, информационная, описательная, методологическая, прогностическая, преобразовательная и др., а в экономике: познавательная, описательная, методологическая, прагматическая, прогностическая и др. Так вот, теперь более детально перейдем к изучению каждой из них [2].

Познавательная функция в социологии показывает прежде всего «прирост» новых знаний в различных сферах общественной жизни при помощи детального анализа фундаментальных принципов социального процесса, а также используя эмпирический метод. На основе этой функции в экономике на теоретическом уровне можно объяснить, в каких странах наиболее эффективно будет осуществлять производство. К примеру, многие корпорации используют дочерние компании в странах «третьего мира», исходя из полученного результата социального анализа о низком уровне

жизни, следовательно, у компания в этой стране будут гораздо ниже издержки, касающиеся оплаты труда.

И в экономике, и в социологии присутствует такая функция, как описательная [3]. По-нашему мнению, эта функция производит кумулятивный эффект, то есть все процессы описываются и отправляются в единый центр, где уже на их основе в дальнейшем можно будет объяснить то или иное событие.

Как мы считаем, одной из наиболее важной функции социологии, играющую огромную роль для экономики, является прогностическая. С нашей точки зрения, социологи с учетом существующих факторов могут предсказать тенденцию развития как страны в целом, так и отдельной отрасли специализации на длительный период времени, причем они рассматривают несколько исходов события и на каждый из них объясняют свой сценарий развития, определяя при этом положительные и отрицательные стороны. На наш взгляд, экономисты имеют в распоряжении огромный фундамент для своих прогнозов и, соответственно, выбор наиболее эффективного из предложенных. К примеру, распад СССР в 1991, многие социологи предсказывали, что дотационным странам это принесет больше минусов для экономики, приводя в аргумент необеспеченность ресурсами, однако все желали освободиться от влияния Советского Союза. Итог плачевен: некоторые страны, например, Литва, Латвия, Эстония только спустя 25 лет смогли создать стабильную экономику. Этот пример показывает, что социологи «видели» заранее тот исход и, если бы ведущие экономисты стран СССР вовремя выразили свое недовольство, касающееся распада страны, аргументируя тем, что экономика Советского Союза подобна часовому механизму, незначительные изменения которого приведут к краху всей системы, все могло бы сложиться иначе: сила и влияние СССР, подкрепленные экономической стабильностью, усиливались бы на мировой арене. В данный период, мы считаем, социология является базисом для развития экономики, чем подчеркивает методологическую функцию.

На основе выше сказанного, можно сделать вывод, о том, что социология, несомненно, связана с экономикой, ведь экономическая деятельность индивида полностью зависит от социальной среды, человек является первичной единицей социума и при этом он также является субъектом экономики. Любые изменения, происходящие в общественных отношениях, непременно ведут к экономическому дисбалансу. Стоит отметить, что функции социальной и экономической сфер жизни человека близки по своему значению, а также тесно переплетаются и оказывают влияния друг на друга.

Библиографический список

1. Теория спиралевидной динамики развития - 2016. URL: <https://romankalugin.com/teoriya-spiralnoj-dinamki-razvitiya-lichnosti-i-chelovechestva-ot-klera-grejvza/>

-
2. Функции социологии - 2016. URL:
<http://www.grandars.ru/college/sociologiya/funkcii-i-rol-sociologii.html>
 3. Функции экономики – 2015. URL : <https://utmagazine.ru/posts/8734-funkcii-ekonomiki>